

στην κοπέλλα για να του τις ξαναπή, και τα μπράτσα της του φαινόταναν διαρκώς πιο στρογγυλά, διαρκώς πιο λευκά, και σκεφτόταν ότι, αν είχε ποτέ την ευτυχία ν' αγγίξει, έστω και με την άρχη των διαχτύλων του, λίγη απ' αυτή την πάλλευκη σάρκα που έβριζε κάτω από τα μαγιάκια της 'Ασπρούλας, θα φλογίζονταν άμέσως δολιχίηρος, σαν τη χρυσαυλίδα που πέφτει στη φλόγα...

Καί, αγιά-αγιά, έλεγε μέσα του :  
 "Ίσως γίνει κα' αυτό την Κυριακή του Πάσχα, αν το άρνι είνε καλό και άωοφορα μαγειρεμένο..."

Γινόταν πολύ χαριτωμένο αυτό το άρνι, τόσο χαριτωμένο, που ό Φραγκίσκος έννοιωσε την ανάγκη να το βγάλη 'Ασπρούλη... Καί ό 'Ασπρούλης έμαθε γρήγορα τ' όνομά του... "Όταν ό κύριός του το φώναζε, έτρεχε άμέσως κοντά του, σαν σκύλος..."

"Όπως όλα τα ζώα που τα παίρνουν πολύ νοησί από τη μητέρα τους, ό 'Ασπρούλης συνήθεσε τόσο στον κύριό του, ώστε του ήταν άδύνατο να ζήσει μακριά του. Τόν ακολουθούσε στο λειβάδι όλες τις ημέρες της έβδομάδος και ήθελε να τον ά, ολονύχτη και την Κυριακή στην εκκλησία. Κάποτε, γεμάτο από ήγεια και μεθυσμένο από την άνοψη, άρχιζε να τρέχει, κάνοντας κύκλους γύρω από το Φραγκίσκο, που τους δεικνυε για να μασήσει λίγο ζόχοτο ή να πη λίγο νερό. Καί ό Φραγκίσκος διασκεδάζε μαζί του, σαν να είχε έναν καλό σύντροφο... Κριβόταν πίσω από τους βράχους και τότε το άρνι ούρλιαζε άπεληπιμένα με μία φωνή σπαρακτική, μυριόταν όλα τα μέρη για να δη πού βρισκόταν ό κύριός του... Καί, όταν τον άνεκαίλυτε, έπεφτε άπάνω του, κλαίγοντας σκεδόν, τόσο ή φωνή του ήταν γλυκαία..."

Καί ό Φραγκίσκος ήταν ευτυχισμένος. Φαινόταν πολύ περηφανός γι' αυτό... Το πήγαινε στους φίλους του και τους γνωστούς του κα' έξεβίαζε με λυσιμό την έξηνάδα του. Του είχε μάθει ένα σοφό γυνάσια. Την Κυριακή των Βαΐων μάλιστα το έμαθε ν' ανασηκωνε στα πιανά του πόδια και να του ζητάη άλάτι...

Τη Μεγάλη Πέμπτη, ή 'Ασπρούλα πήγε και βρήκε το Φραγκίσκο, κρατώντας ένα μεγάλο βιβλίο στα χέρια.  
 "Τι είν' αυτό; ρώτησε ό Φραγκίσκος. Κανένα καινούριο συναΐαρι ;"  
 "Όχι, όχι, μικρό μου, το άπάντησε εκείνη. Είνε ένας οδηγός μαγειρικής. Θα τον διαβάσουμε μαζί για να διαλέξουμε τη σάλτσα..."

"Ποιά σάλτσα ;"  
 "Αυτή που θα βάλλουμε γύρω στο άρνι, μικρό μου..."

"Ήταν έξαιρετικά ευάριστο το διάβασμα αυτό για το Φραγκίσκο... "Ω! να μείνη κοντά στην 'Ασπρούλα επί ώρα, επί πολλή ώρα, και ν' άκούη τη γλυκαία σά βιολή φωνή της και να νοιώθη έπάνω του τα γλυκά της βλέμματα!..."

"Η 'Ασπρούλα βρήκε πολλές συνταγές που θά έκαναν το φαί τους περίφημο... Καί, καθώς έγυριζε τα φύλλα, ό Φραγκίσκος έννοιωσε τα χέρια της ν' αναδίνουν πιο μεθυστικό το άρωμα της πορτοκαλιάς.  
 Τι καλή νοικοκυρά που θά γινόταν αυτή ή χαριτωμένη κοπέλλα!..."

"...Θά το κάνουμε με γογγύλια!... ελπε στο τέλος ή 'Ασπρούλα. Σου άρέσει έτσι ;..."

"Άφου σου άρέσει εσένα..."  
 "Έχεις έδω γογγύλια ;"  
 "Όχι..."

"Τότε θά φέρω εγώ άπόψε. Καί θά δης τί άωοφο που θά γινη..."

"Η 'Ασπρούλα έφηνε και Ξαναγύρισε έπειτα από μία ώρα μ' ένα καλάνη γεμάτο γογγύλια... Τα καθάρισε άμέσως και του διηγήθηκε διάφορες ιστορίες, έννó το πρόσωπο του Φραγκίσκου χαμογελούσε θάδασκα.

"Ό 'Ασπρούλης έντομεταξύ πηδούσε δλόγωνα άπ' τον κύριό του. Λαίμαργο και πονηρός καθώς ήταν, του άρπαζε κάθε τόσο κανένα γογγύλι κα' έπειτα έφηνε χορηγηδόντας..."

"Δές! έλεγε ό Φραγκίσκος, πόσο του άρέσουν τα γογγύλια!..."  
 "Έχεις καλό μαχαίρι για να το σφάζης; στον ρώτησε έπειτα από λίγο ή 'Ασπρούλα."  
 "Ω! όχι..."

"Τότε θά σου φέρω το μαχαίρι του πατέρα μου..."

"Πράγματι, κατά το βράδυ του έφερε ένα μαχαίρι, έξαιρετικά άκονισμένο, που έλαμπε τόσο, ώστε τα μπράτσα της 'Ασπρούλας δέν φαινότανον σαν τόσο λευκά μπροστά του..."

"Λοιπόν, καληνύχτα, Φραγκίσκο! του έλπε. Θά το σφάζης άπόψε, δέν είν' έτσι ;... Χρειάζονται δινό μέρες για να τρυφεράνη το κρέας... Καληνύχτα!..."

"Καληνύχτα, 'Ασπρούλα!..."  
 "Ό Φραγκίσκος πήρε το μαχαίρι, πήγε και ήπιε δνό ποτήρια κρασί, τό ένα άπάνω στο άλλο, και διευθύθηκε προς

το σταύλο, όπου κοιμόταν ό 'Ασπρούλης. Το άρνάκι σηκώθηκε μόλις τον είδε, και έβελασε γλυκά, κυττάζοντας τον κύριό του με τα γλυκά και τρυφερά βλέμμάτα του.

"Ω! 'Ασπρούλη!... έτραύλισε ό Φραγκίσκος, άφίνοντας να του πέση το μαχαίρι."

Καί, μη μπορώντας να βαστηχτή πειά, άγκάλιασε το άρνάκι, όπως άγκάλιαζον ένα μικρό παιδί..."

Την άλλη μέρα το πρωί ό Φραγκίσκος σηκώθηκε πολύ νωρίς. Μέτρηση και Ξαναμέτρηση τα λεπτά που είχε κρυμμένα σε μία γωνιά του μπαούλου του κα' άπομεινε επί ώρα σκεφτικός, έννó ό 'Ασπρούλης χορηγηδούσε δλόγωνα του.

"Έπειτα ό χωρικός πήρε έξη άσμημένα τάλληρα, ένα πανέρι και τράβηξε γρήγορα-γρήγορα από γειτονικό χωριό, άπ' όπου Ξαναγύρισε έπειτα από δνό ώρες. Σχεδόν συγχρόνως όμως μ' αυτόν έφτασε και ή 'Ασπρούλα.  
 — Καλημέρα, Φραγκίσκο, του έλπε. Τελείωσε ;  
 — Τελείωσε... ναί...  
 — Τό εσφαζεις μόνο σου ;  
 — Ναί... ναί... Κυττάζε λοιπόν!... Δέν είνε ώραίο ;..."

ΤΑ ΑΡΙΣΤΟΥΡΓΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΣ



Ο Χριστός (Τού Λεονάρδου Ντά Βίντσι)

Καί της έδειξε το καλάνη του που ή-  
 ταν γεμάτο κρέας.

"Ωραία, ελπε ή 'Ασπρούλα. Είσα άντρας, Φραγκίσκο, άφου τό εσφαζεις... Στ' άλήθεια, χθές δέν θά το πίστευα πως θά ελγες τόσο θάρρος..."

"Ό Φραγκίσκος χαμήλωσε το κεφάλι. "Έτρεμε κάτω από τα βλέμματα της νέας κόρης που δέν εξέταζαν έρευνητικά.  
 "Έξαινα ένα βέλασμα άντήχησε πίσω από την πόρτα."

"Ω! φώναζε ή 'Ασπρούλα.  
 Καί άνοιξε την πόρτα. 'Αμέσως το άρνι μπήκε μέσα και άνορθώθηκε στά πιανά του πόδια, όπως έκανε συνήθως όταν ήθελε άλάτι..."

"Είνε πολύ δυνατό για σένα! φώναζε ή χωρική σμάζοντας στα γέλια. "Ω! λά! λά! λά!..."

"Ακούγοντας τα ζωηρά γέλια της ένας χωρικός που περνούσε άπ' έξω, μπήκε μέσα."

Τότε ή 'Ασπρούλα του έλπε, κρατώντας λιγωμένη τα πλευρά της :  
 "Τι βλάκας!... Πήγαι κα' άγρόσως κρέας άπ' το χασάτη, επειδή δέν τολμούσε να σφάζη το άρνι του..."

Τότε ό Φραγκίσκος έγινε κατάχλωμος. Τα χέρια του τρεμούλιασαν και τα μάτια του πετάξαν δνό άστρατέζ. "Ή ντροπή του έπνιγε... "Ένοιωσε την ανάγκη ν' άποκαταστήση τον έαυτό του άμέσως..."

"Άρπαξε το μαχαίρι του με χέρι νευρικό και το βύθηκε στο λαμάτο του άρνου, του όποιου το τελευταίο βέλασμα άντήχησε παραπονευτικό, άπειφως παραπονευτικό..."

Την άλλη μέρα, τρώγοντας το άρνι μαζί με την 'Ασπρούλα, ό Φραγκίσκος πρόσεξε ότι ή συντροφιά του δέν είχε πειά γλυκαία ή φωνή σαν του βιολιού, ούτε τα χέρια λευκά σαν τα λουλουδία της πορτοκαλιάς...

Δέν την άγαπούσε πειά...

JEAN RAMEAU

ΙΣΤΟΡΙΟΥΛΕΣ

ΜΙΑ ΑΠΟΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΒΙΝΤΟΚ

Κάποτε ό περίφημος λωποδότης και κατόπιν διευθυντής της 'Αστουνομιάς Παρισίων Βιντόκ, θέλοντας να ξεφύγη από τις άγχαρείς των κατέργων, άπεράσιε να υποκριθί τον άρρωστο. Αυτό δέν του ήτανε και πολύ δύσκολο. "Ήξερε διας τας μεθόδους για να προσκαλή πυρετό, να πριζεται ή να παρουσιάση ψεύτικες πληγές."

"Έβαλε λοιπόν στο κεφάλι του κάποια άλοιφή και τό έκανε να πρησθή και να λάδη διαστάσεις τυμανιαίας. 'Ό γνωρίζων των κατέργων, μόλις τον είδε σε τέτοια κατάσταση, μήν μπορώντας να καταλάβη από τί έπασχε, τάχως και διάταξε να τον μεταφέρουν άμέσως στο νοσοκομείο."

"Αλλά και οι γιατροί του νοσοκομείου δέν μπορούσαν να ξεπηγήσουν την άρρώστια του. Συνεκάλεσαν μάλιστα ιατρικό συμβούλιο και έγνωμάτευσαν ότι είχε προσβληθί από... ύδροπικία του έγκεφάλου!"

Την πρώτη νύχτα που πέρασε στο άπομονωτήριο του νοσοκομείου, ό Βιντόκ κατόρθωσε να κλέψη τα ρούχα της αδελφής του έλέους, ή ό-  
 κληία των έπειροπαιετία και, μετεμμεριμένως έτσι, έ-  
 δραπέτευσε."

Στό δρόμο συνάντησε έναν αγαδό έφημέριο, ό όποιος του έκανε τό τραπέζι και ό όποιος, στο τέλος, παρεκάλεσε την αγία αδελφήν να τον μνημονεύη στις προσευχές της!..."

